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Ata da 14ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada 
em vinte três de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e cinco 
minutos. Às dezoito horas e cinco minutos do dia vinte três de maio do ano de dois 
mil e vinte e dois, reuniu-se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, presidida pelo 
Vereador Eldir José Batista, vice-presidida pelo Vereador Warlen Alves da Silva, 
tendo como Secretário Geral o Vereador Mauro Júnior Lopes Francisco, e como 
Secretário o Vereador Guilherme de Lima Braga. Realizada a primeira chamada, 
estavam presentes os vereadores Evaldo Geraldo do Carmo, Frederico Henrique 
Cota Alves, José Justino Pires Damaso, Leonardo Pereira Ribeiro, Matheus Utsch 
de Oliveira, Rafael Vieira Faria. Expediente: O Senhor Presidente colocou em 
discussão e em votação as atas da 14ª Reunião Ordinária, e 1ª Extraordinária, 
sendo a mesma aprovadas por unanimidade, 09 (nove) votos. O Senhor Presidente 
solicitou ao Senhor Secretário, fazer a leitura das correspondências recebidas e 
expedidas. Após a leitura solicitou aos Vereadores que apresentassem a mesa suas 
proposições. Palavra Livre: O Vereador Matheus Utsch de Oliveira deu início a sua 
fala parabenizando a Câmara e Prefeitura pelos debates ocorridos ao longo da 
semana e que resultaram em benefícios aos servidores públicos. Falou mais uma 
vez do aumento da receita no primeiro quadrimestre do ano considerando que foi 
arrecadado vinte cinco milhões a mais que no ano passado. Relatou a possibilidade 
de que essa arrecadação passe de cinquenta milhões até o final do ano, frisando 
que dinheiro tem, resta fiscalizar para saber onde está sendo investido. 
Apresentou vídeo de post de cidadã que reclama da situação crítica em que se 
encontra a Avenida Carlos Bernardino Pereira, conhecida como estrada da Ciminas 
acesso ao Bairro Donato, considerando uma vergonha para as Empresas e o 
Executivo. O Vereador Matheus defendeu considerando vergonha para o executivo 
que deve manter as estradas em condições de uso, já que as empresas pagam seus 
impostos também. Manifestou o risco de acidente e frisou que a Lafarge/Holcim 
ajuda se quiser. Lembrando que talvez nem haja diálogo entre a prefeitura e 
empresas citadas, lembrando diálogo com o gerente da COPASA que relatou ter 
caminhões de fossa disponíveis e que a prefeitura nunca os procurou para ajuda na 
limpeza, quando seus caminhões estão quebrados e parados. Em seguida, falou de 
um trecho, de aproximadamente 20 metros, acesso ao distrito industrial do 
município que se encontra sem asfalto, causando grandes transtornos. Falou 
também do trecho de acesso a outro distrito industrial onde se encontra a 
Empresa Torresminas, que também está sem asfalto e perguntou, como levar 
investidores em um local sem infraestrutura básica para se instalar lá. Apresentou 
vídeo de morador de Matozinhos falando de verba destinada para realização de 
obras na estrada de acesso Matozinhos/Mocambeiro, frisando mais uma vez que  
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dinheiro tem, precisa investir no que realmente está precisando. Falou mais uma 
vez do telhado do CEPPEL que em conversa ficou acertado para este ano e já se 
passaram cinco meses e ainda não foi iniciado o serviço. Argumentou sobre o 
motivo para o não se asfaltar as entradas dos distritos industriais. Prosseguindo, 
frisou mais uma vez sobre a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, 
que vem sendo cobrado sua instalação e até hoje nada. Lembrou a importância do 
contato do Executivo e Legislativo com os novos empresários que estão vindo para 
o município, os novos proprietários da antiga Lafarge/Holcim, que hoje passou os 
direitos para a CSN, conforme se viu publicado no jornal. Relatou que em quinze 
meses de trabalho, apenas três encontros foram realizados com o Conselho de 
Planejamento Urbano e que deveria ser mensal. Falou do Projeto apresentado 
nesta Casa envolvendo as áreas de terreno da antiga fábrica de tecidos de 
propriedade do Empresário Jairo Lessa e do Parque de Exposições Assis 
Chateaubriand, hoje sobre responsabilidade do Sindicato Rural e Associação Rural 
de Pedro Leopoldo, que deveria ter sido discutido e formalizado junto com o 
Conselho e a população e que já chegou pronto nesta Casa. Finalizou com uma 
frase do ativista indiano Mahatma Gandhi que diz, “O futuro dependerá daquilo 
que fazemos no presente”, o que estamos fazendo? O Vereador Warlen Alves da 
Silva, usando da palavra cobrou dos responsáveis pelas câmeras de olho vivo que 
identifique quem jogou um cachorro morto no local. A câmera de olho vivo está 
instalada na Rua Nossa Senhora das Graças, próximo ao viaduto, e o animal foi 
descartado junto ao muro de acesso a rede ferroviária. Explicou que ao passar dos 
dias a decomposição vai ocorrendo e ocorre o mau cheiro o que irá causar grandes 
transtornos aos moradores e transeuntes. Pediu que providências sejam, tomadas 
para localizar o autor do descarte do animal. O Senhor Presidente solicitou que 
sejam dadas manutenções nas câmeras sejam revisadas até por motivo de 
segurança durante o período do rodeio show, que começa no início do próximo 
mês com grande número de pessoas. Retomando a palavra o Vereador Warlen 
Alves reclamou da limpeza realizada no CEPPEL, que deixou a parte de cima, onde 
ficava a piscina olímpica, está com mato muito alto e pediu que se faça a limpeza, 
lembrando que em épocas de rodeio show a área é muito usada por usuário de 
droga. Falou também que muitas pessoas passam próximo ao local para irem fazer 
caminhadas, pedindo que a guarda civil faça rondas mais frequentes pelo local. 
Parabenizou o Senhor Presidente e servidores da Casa pela inauguração da escola 
do Legislativo e insistiu mais uma vez para que as pessoas estejam atentas as 
situações de abusos a qualquer pessoa, que faça a denúncia através do disque 100, 
lembrando que o denunciante terá sua identidade preservada. Pediu que a 
Secretária de Educação maior atenção a verba da Escola Municipal Raimundo  
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Salvador, que foi destinada através de emenda parlamentar e que ainda não foi 
repassada. Manifestou seu papel de fiscalizador informando que irá sempre fazer, 
trabalho que lhe foi confiado pela população. Em Aparte, o Vereador Matheus 
Utsch parabenizou o Vereador Warlen pelo trabalho que vem realizando, onde tem 
dado ampla divulgação dos problemas do nosso município. Retomando a palavra o 
Vereador Warlen agradeceu as palavras do Vereador Matheus dizendo-se grato ao 
mesmo, que o encorajou a dar publicidade ao seu trabalho nas redes sociais. 
Explicou que as redes sociais hoje, tem uma função importantíssima na vida do 
cidadão, quando usada com responsabilidade, como vem fazendo. Finalizando 
agradeceu a Deus pelas oportunidades que vem tendo, e, contou um pouco de sua 
vida que foi de sofrimento junto aos pais que lutaram para cria-lo e a seus irmãos, 
com dignidade e respeito ao próximo. O Vereador Frederico Henrique Cota Alves, 
parabenizou a organização da corrida “Circuito das Cidades”, que atraiu grande 
público participante e familiares. Questionou ao Presidente a presença da 
Secretária de Cultura na Casa. O Senhor Presidente Eldir Batista comunicou estar 
aguardando que a mesma se manifeste solicitando nova data para apresentação na 
Casa. Retomando o Vereador Frederico Alves solicitou uma reunião para discussão 
do planejamento de políticas públicas voltadas ao esporte. Manifestou seu 
interesse em saber a arrecadação do Imposto sobre Circulação de Mercadoria e 
Prestação de Serviços – ICMS, pelo município uma vez que nos anos anteriores 
tiveram uma pontuação muito importante para o esporte. Insistiu na importância 
de estar usando parte deste ICMS para o esporte municipal que precisa ser 
fomentado. Falou da estrutura do CEPPEL que está ainda em total descaso, 
deixando de atender a diversas categorias de eventos. Disse já ter o dinheiro para 
o início das obras e falou da necessidade de um projeto, para que a verba não seja 
aplicada desordenadamente. Solicitou a união das secretarias de educação e obras 
para revisar as quadras citando que a quadra dos apartamentos está muito suja até 
com poeira e entulhos de uma obra particular que está sendo realizada próximo, e 
pediu providências para que as crianças voltem a usar o local. Solicitou a limpeza 
do Maxacali no Bairro Andyara, que está muito sujo e vulnerável a pessoas que 
possam colocar fogo e prejudicar a área e também os moradores. Cobrou mais 

uma vez a abertura total do Centro Integrado de Atenção à Saúde Dr. João Moreira 
Indiano Júnior, para benefício da população e da prefeitura, que terá seus gastos 
reduzidos com aluguéis. Pediu que Deijiane cumpra com o que prometeu nesta 
Casa e pediu a prefeita e vice-Prefeita fazer essa cobrança. Falou da necessidade 
de se fazer cumprir a lei para que empresas se interessem em se instalar em nossa 
cidade. O Vereador Rafael Vieira Faria iniciou sua fala parabenizando o Secretaria 
de Desenvolvimento Social e Conselho Tutelar pelo evento ocorrido na cidade de  
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prevenção e conscientização para o combate ao abuso sexual. Relatou visita a Rua 
São Vicente de Paula, em Santo Antônio da Barra, juntamente com o Deputado 
Rafael Martins na tentativa de solucionar junto a COPASA, a manutenção de uma 
tampa de aço instalada sobre um PV no local e que causava grande transtorno aos 
moradores. Agradeceu ao Deputado Rafael Martins que cobrou diretamente ao 
Presidente da COPASA e conseguiu a solução para a Rua São Vicente e Ulisses 
Cardeal, luta esta, que já durava mais de sete meses. Agradeceu o Secretário de 
Obras pelo início das obras de operação tapa buraco na Rua Guarani. Informou que 
em breve serão tomadas providências em relação a ponte que liga a horta 
comunitária. Solicitou da Prefeitura que nos dias de realização do Rodeio Show, 
que sejam instalados banheiros químicos, principalmente na Praça Tancredo 
Neves. Relatou problemas ocorridos quando da passagem da frente fria nos 
últimos dias e pediu que sejam doados cobertores e agasalhos para o Programa 
Sonhar. Pediu ainda ao Presidente da Casa autorização para deixar na uma caixa 
para recolhimento no hall de entrada, sendo prontamente atendido. Agradeceu a 
presença do Senhor Marcos André, que irá explanar um pouco sobre a importância 
das libras no dia a dia de todos. O vereador Mauro Júnior Lopes Francisco iniciou 
sua fala solicitando aos cinco representantes da região sul, para que convoquem o 
Secretário Municipal de Obras para que venha a esta Casa, relatar sobre a situação 
da região, principalmente, na estrada de Coqueirinho que está um absurdo e 
também o recapeamento das ruas. O Vereador Frederico Henrique sugeriu que 
aproveite a oportunidade para a instalação das manilhas na Avenida dr. Rômulo 
Joviano. Retomando a palavra o Vereador Mauro Júnior acatou e falou da 
vergonha em que se encontra a Rua Pedro Leopoldo em Vera Cruz de Minas, 
conforme puderam ver os Vereadores Guilherme e Warlen. Em Aparte, o Vereador 
Warlen lembrou o Vereador Mauro sobre vídeo realizado. Retomando a palavra o 
Vereador Mauro Júnior agradeceu o Vereador Warlen e falou da vergonha em que 
se encontra a Rua Alvorada em Vera Cruz de Minas, acesso a Fundação José Hilário 
Rodrigues – FUNJHOS, que a COPASA foi solicitada para realizar um serviço e que 
não compareceu. Solicitou do Executivo tomar providências na realização de 
pavimentação da rua. Falou sobre projeto que chegou a esta Casa alterando a lei 
3.446 e já está causando diversos comentários nas redes sociais, até por causa do 
leilão da área do Parque de Exposições. Informou que ainda não está marcada data 
para realização do leilão e que será de proposta única. Comunicou visita de 
responsável da União que considerou que a área está sem manutenção em estado 
de desleixo, o que levou a decisão de leiloar a área. Falou da possibilidade sugerida 
por populares, de a Prefeitura arrematar no leilão, porém lembrou que irá ficar da 
mesma forma em que se encontra hoje, considerando que ao ser adquirido por  
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particular, poderão ser realizados diversos eventos e de diversas naturezas, o que 
poderá ser melhor para a cidade. Em aparte, o Vereador Matheus concordou com 
o Vereador Mauro quando diz que se a Prefeitura pegar a área vai ficar do mesmo 
jeito, considerando que a sede da Prefeitura, o CEPPEL e outros estão em situação 
de abandono total. Retomando a palavra, o Vereador Mauro informou que a área 
não foi oferecida a Prefeitura e que a mesma já manifestou desinteresse. O 
Vereador Guilherme de Lima Braga usando da palavra falou mais uma vez da 
situação da Rua Betim, que agora teve as obras iniciadas pela COPASA e espera que 
a situação tenha uma finalização esperada. Em seguida, falou de visita na Rua São 
Vicente dele e do funcionário Wagner (Vagão) da COPASA, que colocou no local 
uma tampa provisória e apresentou print de um morador agradecendo. Falou do 
Deputado Rafael Martins que sequer o cumprimenta na rua e agora vem fazer 
politicagem. Falou de seu trabalho e dos diversos agradecimentos que recebe nas 
redes sociais todos os dias. Agradeceu com carinho o funcionário Wagner (Vagão) 
que vem sempre atendendo dentro do possível as solicitações dos Vereadores 
desta Casa. Falou de seu caráter em agir na política e que jamais usou de política 
suja para prejudicar quem quer que seja e que seus vídeos são realizados em locais 
onde existe alguma solicitação de sua autoria. Em aparte, o Vereador Rafael Faria 
informou que recebeu mensagem de morador e que está feliz de que o serviço foi 
realizado para atender os moradores. Retomando a palavra, o Vereador Guilherme 
de Lima falou do bate papo realizado na Praça de Santo Antônio da Barra, onde os 
moradores levam até ele as demandas. Disse que irá marcar em outras localidades 
e comunicar através das redes sociais. Informou aos moradores das Rua E e F no 
bairro Morada dos Angicos, que na próxima semana serão instalados os meios-fios 
e que estará fazendo a fiscalização. Falou da passarela da Horta Comunitária que 
no ano passado foi realizado um paliativo que não resolveu o problema e pediu 
maior atenção a aquele local. Em Aparte, o Vereador Warlen Alves falou de 
passarela anunciada pelo Vereador Rafael na entrada do Bairro Santo Antônio da 
Barra. O Vereador Rafael Faria explicou que a passarela citada é para a ponte já 
existente na entrada do Bairro. Retomando a palavra, o Vereador Guilherme de 
Lima falou do final da Copa Clever Assunção Barbosa, que será no próximo 
domingo dia 29 de maio as 10 horas, no Campo Pedro Leopoldo quando estarão 
disputando a final o Pedro Leopoldo Futebol Clube e o Cruzeiro Esporte Pedro 
Leopoldo. Cumprimentou todas as equipes participantes, aos organizadores e toda 
a população pelo prestígio e frisou mais uma vez sua intenção de realizar um 
trabalho sério quando investiu na carreira política. Usando da palavra o Vereador 
Leonardo Pereira Ribeiro relatou acidente ocorrido que levou a morte do jovem 
Luiz Gustavo Gama, a seu ver, causado pela instalação irresponsável de dois  
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radares na MG 424, próximo ao Centro de Treinamento do Clube Atlético Mineiro. 
Falou da falta de sinalização do local que tem velocidade permitida de 110 
quilômetros por hora e quando chega próximo ao local citado a velocidade cai para 
60 quilômetros. Pediu apoio dos demais vereadores para a retirada dos radares, 
para que outros acidentes possam ser evitados. Manifestou solidariedade aos 
familiares e pediu que medidas sejam tomadas com urgência. O Senhor Presidente 
informou que irá convidar também os Vereadores de São José da Lapa para 
reforçar o pedido. Em seguida, solicitou ao Vereador Rafael Faria acompanhar até a 
tribuna o Professor Marcos André Faria Alves, que falou sobre a importância da 
inclusão da língua de sinais libra no dia a dia da população. Falou de sua satisfação 
em dar aula de libras. Disse ter vindo de Jequié na Bahia para um curso de teologia 
e em 2007 deparou com um surdo que frequentava uma igreja e que saia sem 
entender nada, diante disso tomou a iniciativa de fazer o curso de libras. Explicou 
que a necessidade desta inclusão não é somente para a comunicação com os 
surdos, mas, para que se sintam respeitados em seus direitos. Falou das aulas para 
as diversas categorias de idade e explicou que a pessoa surda não quer dizer que 
nasceu surda, ela pode ter ao longo dos anos adquirido essa perda auditiva que o 
levou a surdez. Agradeceu o espaço e se prontificou a estar presente na Casa 
quando solicitado para expor mais um pouco sobre o assunto. O Senhor Presidente 
Eldir Batista solicitou que o mesmo aguarde para resposta às perguntas dos 
Vereadores e colocou esta Casa a disposição. Os Vereadores parabenizaram o 
Professor pela explanação, pelo trabalho e pela acolhida as pessoas com essa 
necessidade. O Vereador Frederico Henrique perguntou em quanto tempo um 
aluno conclui o curso. O Professor Marcos André explicou que varia de pessoa para 
pessoa, e, que em quatro meses já é possível se comunicar e frisou que todos os 
dias se aprende um pouco. O Vereador Warlen Alves falou de sua satisfação em 
ter esse projeto na Casa para implantação em breve e falou da vontade de 
aprender que sempre teve. O Vereador Matheus Utsch falou da dificuldade de se 
conseguir profissional desta área e argumentou sobre a possibilidade de um 
profissional assistir a reunião e fazer a interpretação através de vídeo. O Professor 
disse que sim e explicou que existe diferença nas libras de sinais para diálogo e de 
interpretação de leis. O Vereador Leonardo Ribeiro falou de uma formatura que 
participou nesta Casa e da felicidade de ter profissionais que se preocupam em 
ajudar o próximo e principalmente em passar para frente seus conhecimentos. O 
Vereador Rafael agradeceu os Vereadores que apoiaram seu projeto e relatou 
visita as aulas, que muito o emocionou. Finalizando, o Professor Marcos André 
agradeceu a oportunidade e se colocou à disposição. O Presidente Vereador Eldir 
Batista agradeceu a presença do professor, informou que dentro em breve espera  

mailto:camarapl@pedroleopoldo.mg.leg.br


CÂMARA MUNICIPAL DE PEDRO LEOPOLDO 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

“Compromisso, transparência e cidadania.” 

Rua Dr. Cristiano Otoni, 555 – Centro – Pedro Leopoldo – CEP 33250-006 – Fone: 31 3665-3200. 
E-mail: camarapl@pedroleopoldo.mg.leg.br – Home Page:  www.pedroleopoldo.mg.leg.br 

 

                     107 

estar implantando a língua de sinais – LIBRAS – nas reuniões da Câmara e colocou a 
Casa à disposição. O Vereador Mauro Júnior fez a leitura de comunicado da Polícia 
Civil da interrupção por dois dias na confecção das carteiras de identidade para 
instalação do novo sistema. Uma versão mais atualizada. ORDEM DO DIA: 
VOTAÇÃO DE REDAÇÃO FINAL E PROJETO - Foi aprovada por unanimidade dos 
presentes, 09 (nove) votos, em votação simbólica, quórum maioria simples, turno 
único, a Redação Final ao Projeto de Lei nº 17/2022. Colocado em votação o 
Projeto de Lei nº 24/2022, foi aprovado por unanimidade dos presentes em 
votação nominal, quórum maioria absoluta, turno único. A votação do citado 
projeto foi realizada via painel eletrônico. APRESENTAÇÃO DE PROJETO: Foi 
apresentado e encaminhado as comissões competentes o Projeto de Lei nº 
25/2022, que “Altera a Lei 3.446, de 16 de maio de 2016, que “Dispõe sobre o 
Parcelamento, Zoneamento, Uso e a Ocupação do Solo Urbano no Município de 
Pedro Leopoldo e dá outras providências, de autoria da Prefeita Municipal. 
APRECIAÇÃO DE INDICAÇÕES: - Foram apresentadas, consideradas aprovadas e 
encaminhadas aos órgãos competentes as seguintes proposições: Indicações 126, 
131, 132/2022, de autoria de Evaldo Geraldo do Carmo. Indicações 129, 134, 135, 
136 e 137/2022, de autoria de Frederico Henrique Cota Alves. Indicações 124, 
133/2022, de autoria de Guilherme de Lima Braga. Indicações 125, 130/2022, de 
autoria de Leonardo Pereira Ribeiro. Indicações 123, 127, 128/2022, de autoria de 
Rafael Vieira Faria. O Senhor Presidente convidou os Vereadores para a entrega 
das Moções de Parabéns na próxima terça-feira as 18 horas no Plenário da Câmara. 
Para ouvidor e representante do Legislativo nas licitações da Prefeitura das 
próximas semanas, foi sorteado o Vereador Leonardo Pereira Ribeiro. Realizada a 
segunda chamada, estavam presentes todos os Vereadores da Casa. Foi observado 
um minuto de silêncio e serão encaminhados votos de pesar pelos falecimentos do 
Jovem Luiz Otávio Gama Fonseca e do Sr. José Marques da Silva Filho. Às vinte 
horas e dezesseis minutos, nada mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o 
Senhor Presidente agradeceu a presença de todos, solicitou uma salva de palmas 
ao Pavilhão Nacional e declarou encerrada a presente reunião. Mauro Júnior Lopes 
Francisco - Secretário Geral - lavrou a presente Ata que, após lida, discutida e 
considerada conforme, vai pelo Presidente da Câmara Municipal assinada.  
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